

## 心香瓣瓣

## 又闻清清粽叶香

骆韶春

随着初夏的又一次到来,小河、湖荡这些水源丰富的的地方,长满了修长而翠绿的芦苇。芦苇叶不但体形好看,而且散发出一种神奇的清香。在不影响芦苇生长的情况下,人们从一根芦苇上摘一两片叶,用来裹粽子,因此芦苇叶又叫粽叶,粽叶经太阳一晒,便会更香。即使还没裹粽子呢,人们早已因此食欲大振、垂涎欲滴。而随着端午节越发临近,这种感觉会越来越强烈。

临近端午节的这些日子里,家家都在为裹粽子做准备,纷纷把粽叶挂到外面晒了又晒,买糯米还有蜜枣、葡萄干、小红豆等辅料。有些辅料要到真正裹粽子时才准备,像猪肉、咸鸭蛋黄之类的,以保证新鲜。有的人家,尤其是有小孩的家庭,往往等不到端午节就开始裹粽子了。明里呢,是给孩子们解馋,实际上,一家人都跟着沾光。先吃饱口福再说呗!也有一些地

方,子女结婚时也是要裹粽子的,装满满一竹篮送到亲家去,寓意“落子”,有期望子孙满堂、人丁兴旺的意思。

且说,开始裹粽子了,一般每个村落里都会有这么几位德高望重、技艺超群的老人,他们裹粽子速度快、勤得紧。只见他们驾轻就熟,时而编排着三四片粽叶,再灵巧地弯成粽子模样的叶包;时而朝叶包内装料封口,手嘴并用拿细绳勒紧,勒得越紧,粽子越有嚼劲儿。所以,对裹粽子的人有两个基本要求:一是牙齿好,能咬住绳子;二是手劲大,勒得紧。这些裹粽子高手不但给自己家裹,左邻右舍有不会裹或者没时间裹的,也请他们帮忙,这不,有小孩呢嘛!大人不要紧,能挺住,小孩闻到人家的粽子香能不像?

话都到这儿了,我们赶快煮粽子吧!捡一大块柴火,把做了各种记号的粽子放入大铁锅。所谓记号,无非

就是五颜六色的扎带,用来区分哪些是红豆粽、哪些是蜜枣粽、哪些是和了猪肉或咸鸭蛋黄的。粽子的品种多了,扎带没那么多的颜色,怎么区分呢?别急,这些裹粽子高手有的是办法,两个、两个连一块儿的是一种,三个、三个连一块儿的又是一种。

粽子下锅了,放适量的水,用木头锅盖盖好,先大火烧开,再文火慢煮。渐渐的,粽叶和糯米等食材紧紧粘到一起,产生出奇妙的香气,缓缓溢出来,袅袅地散发出去,飘向户外。家家户户的粽子香交融到一起,不用吃,你就觉得是一种神仙才有的享受。

端午节和春节、元宵节、中秋节等中国传统节日一样,还是一家人相互牵挂、相互关爱的无形纽带。今年,还在4月底的一天,我偶然看到一处小河畔粽叶不错,宽大干净,叶质厚实,便顺手摘了一些带回家,朝阳台一挂,

满院飘香。邻居王姐见了,情不自禁说了句:“也不知道端午节我家松子回不回来?”一缕粽叶香,竟动思亲情!这种难以割舍的亲情流露得那么真切、那么自然。感动之余,我解下两把粽叶要送给王姐,她说什么也不肯要,“我自己去摘,自己摘的裹粽子更香!”

农历五月粽子飘香。这清淡的香味里,蕴涵着亲情、蕴涵着民俗、蕴涵着家国情怀,这是一种世代相传的民族文化。因此,中国人对端午节裹粽子刻骨铭心。所以,端午节被收入世界记忆名录,成为全人类的非物质文化遗产。这一遗产,我们中国人更应该珍惜,让下一代都来学一学裹粽子,把这一传统技艺传承下去。现在街上什么东西都能买到,包括五花八门的粽子。但如果粽叶、糯米等材料都是自己准备的,又是自己动手裹的粽子,再自己烧火煮熟,你试试,吃起来会更香!

从姚家墩向南不远便到了西团镇新中村,这里背靠民国实业家张謇先生开挖的第一条卯酉河。恰逢雨后,新中给我的第一印象便是干净。村前一条河道,水面上连一片落叶都难看得到。房舍错落有致,整个村庄都是整齐划一的横着成林侧成排的树木,空气非常清新,让人有禁不住要张大嘴巴猛吸几口的欲望。

“六一”前,跟志愿者一起去“新中驿站”为留守儿童送节前温暖,对新中村有了较好的认识。走访该村负责人吴跃军、会计沈斌,他们介绍了村里情况。近年来,该村从脱贫攻坚到乡村振兴,努力打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新格局。首先从整治村居环境着手,进行综合整治,高颜值提升乡村环境,通过3年努力,将全村3条12.6公里的河道进行全面疏浚提升,清理乱占河坡种植,栽植各类苗木近10万棵,实现了河清水畅、绿树成荫的新景观。还在还原全村绿色生态上做文章,建成六排河森林村庄点,整个森林村庄东西长3.2公里,两侧栽植各

类苗木3万余棵。该村“两委”积极兴办实事,建成水泥道路11条、长度达到31公里,修建各类排灌站10座,农桥8座、水渠2.5公里,极大满足了村民农田作物和经济作物发展需求。全村又先后拆除规模养猪场5家、拆除鸡窝鸭棚75处,迁移草堆181处、清理大小沟沟近50公里、清理杂树近3000棵,购买钢制分类垃圾桶400余只、安装太阳能路灯340余盏。

通过一系列动作,现在的村居环境得到了村民一致肯定,他们为自己生活在这样的乡村而骄傲。这里的村民自豪地跟我说:“村里环境优美,空气清新,河里有鱼、天上有鸟、家有鸡鸭鹅、树有梨有果,道路村村通,再大的城市套房我也不要。”这就是他们值得骄傲的地方,城里人节假日都想到乡下来体验生活,想到农庄住园吃点家常便饭,而这些恰是这里的村民的日常生活,你说美不美?

除了环境,更吸引我的地方便是村里的文化元素。在建设乡村、美化乡村、发展乡村的今天,该村已将文化品位注入乡村,不得不让人刮目相看。据介绍,近几年村里充分挖掘乡土元素、历史元素、红色元素等,打造“新中驿站”“肥马小店”“姚墩集市”,积聚人气、留住烟火气;以“肥马小店+农趣园+采摘园”为节点,打造近郊村微景观,焕发农庄活力,再一次为新中增添浓厚的乡土气息。

从新中村的变化可以看出该村领导班子的担当和作为,全村68名党员率先垂范,切实为村民办实事。村民的集体素质也不能忽视,吴跃军说:“我们引导村民自觉遵守村规民约,‘整洁家园、从我做起’,以典型引路的方式动员全民参与,实现优美环境常态化保持。”

新中印象让我感慨,今日的乡村村民幸福指数在不断提升。回望新中村,内心不禁有了这样的想法:若能居住在这样的地方养老该有多好啊!

被他爱岗敬业的精神感动……

岁月如流,周老师于1980年离开母校,被招工考进当时的县农业银行工作,先后做了银行职工函授班主任、工会主席、信贷副院长。我由衷地为周老师高兴,更为母校培养了像周老师这样的人才感到骄傲。

后来,周老师从银行领导岗位上退休,其妻子也从一家企业退休,其儿子传承父业,在无锡一家银行当上了行长。今年“五一”,周老师专程从无锡自驾来白驹,邀请我参加他的老同学、老同事聚会,共同回忆过去的美好时光。

如今,周老师儿孙满堂,且后辈事业有成。我真诚地希望周老师在今后的日子里,能常回家乡白驹看看。并祝愿周老师健康长寿,晚年幸福!

## 生活感悟

## 猫咪三迁

沈宇宽

“孟母三迁”的故事,民间流传甚广,我不再赘述了。只想介绍一下亲眼所见的猫咪三迁。

大中教师公寓东隔壁是原来的第四小学,树丛中一直静悄悄的,不知什么时候来了几只野猫。人们都说它们“野”,可是其中那只白色的猫令我钦佩。

树丛旁是原来学校的操场,前几天操场上还有跳舞的、抖空竹的、唱歌放音响的,热闹非凡。那只白猫生下了两个“心肝宝贝”,刚出生的两只小猫还没睁开眼睛。也许白猫妈妈靠找垃圾桶里一点能吃的生食养活自己,肚子成天瘪瘪的,奶水一定很少。两只小猫微弱的叫声引人注意,白猫妈妈害怕吵嚷的嘈杂声中会有外来“侵犯”,生怕人们捉了它的孩子,于是轻轻地叼住其中一只翻越围墙铁网,将它的孩子衔到我们小区的竹园里。然后又去叼来第二个孩子。

当我见那做妈妈的白猫为孩子寻找安全住所时,很想把它娘儿三个接回家,为它寻个安全住所。可是它毕竟是只猫咪,不能理解我的心理。

后来在停汽车的围墙下的黄杨树旁,又发现了那为孩子劳碌的猫咪母亲。也许白猫妈妈又发现“新大陆”,那地方又不是长久的“安乐窝”。我两次去拜访,总是“游园不值”,偶然一次“老友重逢”,娘儿仨又到了新居华堂——小区西侧的银杏树下。

“猫咪三迁”让我联想到人间母爱纯洁、高尚、永恒,而动物世界也不一样舐犊情深吗?!

## 生机盎然

董华鸿 摄

## 观海长廊

顾正宏

海上风光似画图,

乱峰叠嶂水云铺。

鹭停堤岸千重碧,

鹤点波心数颗珠。

浩瀚无垠摇浪翠,

参差错落满滩涂。

百年展望放新绿,

裙带青罗伴柳蒲。

## 凡人故事

## 周老师

吴小平

在我的老师当中,印象最深的要数周远泽老师了。他高高的个子,圆圆的脸,一脸阳光的笑容,总是那么和蔼可亲。尤其是他谦虚好学、诲人不倦和无私奉献的优秀品格,令我难忘。

1975年7月,周老师高中毕业后,下放到白驹公社民窑大队当知青。1977年,他到白驹中学当代课老师。1979年至1980年初,他教我们初二(3)班的数学。在课上,他教的几何、代数,总是由浅到深、循序渐进,一道几何题,他能讲出几种不同的解答方法。他教的数学课同学们都爱听。在一次数学考试中,我的数学成绩全班倒数第一。为此,周老师很遗憾,便专门找我作了一次语重心长的谈话。在他的办公室,周老师谆谆教诲,开导我鼓起学习的勇气,向困难作斗争,有不懂的

数学题,就向他请教。周老师在交谈中得知我小时候患过病,所以头脑运算能力差,他没有完全责怪我,而是要我在学习上狠下功夫,上课用心听讲,不开小差,课后温习功课,不懂就问。否则,数学水平就倒退,对不起父母和老师的培育……

当时说得我眼里直流泪水。在每节数学课上,周老师反复告诫我们:“你们年轻人,要认真学习,我们这一代知青已经浪费了很多大好时光,很可惜。”他还给我们讲述自己如何利用下放知青务农空闲之际,在漆黑的夜晚挑灯苦读,以及怎样勤奋自学考上代课老师的经历。周老师说到动情处,总是抚今思昔,沉浸在对往事的回忆中。每当走过周老师的窗前,看到他在教师宿舍里记笔记、备课写教案、批改作业,我就

更忙得不可开交,博客园地荒芜了,愧对“大大”的期望。

问起实名,他说单字一个——剑。哦,十年磨一剑,农家孩子持剑前行,一路过关斩将闯入大上海安营扎寨了,了不得!

晚上,周剑带我去他预订好的淮扬菜酒店包厢。不一会,大丰媳妇小吕、大丰姑娘小东相继到达。她们平时都不在青浦,小吕在长宁工作,小东远在浦东上班,只有双休日才回家。这次我们来了,她们是特意赶来“接风”的。

这顿饭吃得舒心,全是淮扬菜系的精品。周剑待客用心,小吕也很热情,主动提出饭后由她开车,让丈夫陪“大大”尽兴喝酒。是呢,于我而言,无论是神交十年一见的喜悦,还是为家门后生努力拼搏、事业有成感到欣慰,都是值得庆贺的,应该多喝两杯。

10年,对人来说,是一段不算短的光阴,各个年龄段的人,都应不负韶华。

## 十年一剑

周亚峰

## 都市悟思

去青浦旅游前,想起那里有位未曾谋面的朋友。他的网名叫“浮士德”,10年前我们在新浪博客认识时,他是个在扬州读书的大学生。

那年,我在新浪博客发了一篇关于淮南周氏家谱考证的文章,他读后发来“纸条”,说与我同姓,也是大丰人。他爷爷那一代人生活在南团乡,叙起来还真是同宗亲。续写的新家谱尚在摸排,我俩一时分不出辈分高低,他叫我“周老师”,我称他“小本家”。他的文章我也看,有点玩世不恭,猜想比较顽皮,有时直呼他“小调皮”,他也应声不恼。曾邀请这位小本家到苏州来见个面,不知什么原因,他一直没来。再后来他几乎不发博文了,说是学业紧张,又考虑就业的事,思想压力大。但我们一直保持着通讯联系。

5年前,我询问他毕业后去了哪里,他说在上海戒毒所上班,安家在青

浦。啊!我记得他学的是工科,能考取上海公务员?我不敢相信。或许是辅警、勤杂人员?不好问,怕伤了他自尊,我跟他打哈哈,说我想找他开后门,去戒毒所蹲半年号,强制自己戒香烟。他笑了:“那我们不收,您若来玩,贵宾相待。”

网上友情,能否经受住现实考验,难说。为免遭“见光死”的尴尬,我去青浦前先发了个微信试探:“近日在青浦吗?”他很敏锐:“您准备来青浦?欢迎!”我说:“你工作忙,见与不见,我不作要求。”“必须见!”他说:“我把家在上海的一些朋友都约来陪您吃饭。”我说:“有的在市内、有的在浦东,到青浦聚不方便,不要告诉他们。”小本家说:“没关系,我去市内、浦东宴请都可以。”我笑道:“到了其他地方,恐怕就轮不到你请饭了。”小本家赶忙转舵:“那就不要去别处,机会给我,就在青浦。”

到青浦当天,小本家便到宾馆看



## 现就新丰镇长坍村垃圾采

## 招标公告(二次)

购项目进行公开

招标,择优选定承包人。项目规模约5万元。投标人须为在人员、设备、资金等方面具有相应供货能力的单位。请投标人于2023年6月10日至2023年6月14日,每天上午8:30时至11:30时,下午14:30时至18:00时到江苏建友兴业工程项目管理有限公司(大丰区黄海东路28号,恒达世纪新城18幢楼四楼)报名,报名须

携带授权委托书原件、授权委托人身份证复印件、营业执照副本复印件加盖单位公章。联系人:蒋华林、李晓明;联系电话:15189285981、15061603219。

盐城市大丰区新丰镇长坍村村民委员会  
江苏建友兴业工程项目管理有限公司

2023年6月10日

●潘冬根遗失(西河口化工厂宿舍9幢1号)  
房屋搬迁补偿协议书(产权调换)壹份,编号:2021-0802-014,声明作废。

●葛中华遗失盐城市大丰区住房和城乡建设局2010年6月25日开具的江  
苏省行政事业单位结算凭证壹张,票号:6732287,金额:2000.00元,声明作废。

创新社会治理 建设新时代平安大丰